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especially  for  the former industrial zones that have become stationary sources of pollution, including soil 
polletion. A strong impact on the soils also have mobile sources of pollution such as vehicles etc. 

From our point of view, it is necessary to restrict the movement of vehicles and their parking in the 
historic district of the City centre as even in the parkings,   a strong contamination of the soils have been  
observed. The  interactive map  of soil cover, which is compiled for the Atlas, is a crucial step in order to 
create a continuously updated database on the state of soils in the Kyiv City. 

The information on the  spatial organization of soil cover and contamination level of the soils is an 
essential component of the comprehensive assessment of the area with the aim of spatial development, 
modeling and planning. 

Keywords: soil cover, urban soils, landscape, pollution of soil, interactive map of soil cover. 
Бортник С. Ю., Лаврук Т. М., Тимуляк Л. М. Почвенный покров территории Киева: 

современное состояние и закономерности пространственной организации. В статье освещены 
закономерности пространственной организации природного почвенного покрова территории Киева и 
особенности его современного состояния. Показано важное значение исследования и 
картографирование почв, которое позволяет расшифровывать информацию не только об их 
современное состояние, но и об истории развития ландшафта, особенности морфоструктурных 
организации территории, степени антропогенной трансформации, деградации почв и т.д. Такая 
информация является необходимой составляющей комплексной оценки территории с целью ее 
пространственного развития, моделирования и планирования. Построенная интерактивная 
электронная карта почвенного покрова является необходимым шагом к созданию постоянно 
обновляемой информационной базы данных о состоянии почв территории Киева. 

Ключевые слова: почвенный покров, урбаноземы, ландшафт, загрязнения, интерактивная карта 
почвенного покрова.  
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Вступ. Послідовна у часі реконструкція 
ландшафтної структури палеогеографічних 
етапів четвертинного періоду (від кінця 
попереднього відрізку геологічної історії – 
пліоцену, до пізньольодовиків’я останнього 
зледеніння) має важливе науково-практичне 
значення. Вивчення закономірностей просто-
рово-часових змін четвертинних ландшафтів 
та їх компонентів є дійовим засобом пізнання 
історії становлення сучасної ландшафтної 
структури та з’ясування палеогеографічних 
коренів її формування. Палеоландшафтні 
реконструкції дозволяють простежити у 
нерозривному зв’язку історію розвитку і 
окремих компонентів давніх ландшафтів, і 
факторів їх формування. Палеоландшафтні 
дані є принципово важливими для 
дослідження властивостей морфолітогенної 
основи сучасних ландшафтів, встановлення 
часу закладання сучасних регіональних 
ландшафтних виділів і генетичного уточ-
нення їх меж. Вони дозволяють визначити вік 
і генезис реліктових рис у сучасних ланд-

шафтах та пояснити особливості їх 
поширення.  

Теоретико-методологічні засади 
дослідження та методика виконання рекон-
струкцій ландшафтної структури внутрішньо-
регіонального рівня висвітлені у статті 
автора у цьому ж збірнику (С. 14). 
Дослідження базується на Стратиграфічній 
схемі четвертинних відкладів України [1]. 
Нижче представлено палеоландшафтні 
реконструкції внутрішньорегіонального рівня 
території м. Київ на прикладі двох різних 
етапів четвертинного періоду: широкинського 
етапу кінця еоплейстоцену та завадівського 
етапу початку середнього неоплейстоцену. 
Реконструкції ландшафтної структури тери-
торії м. Київ та прилеглих районів для лубен-
ського етапу раннього плейстоцену опубліко-
вано за посиланням на автора цієї статті [2] у 
монографії [3], а такі ж реконструкції для 
витачівського етапу пізнього неоплейстоцену 
− у статті автора [4]. Менш детальні 
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картосхеми палеоландшафтів Київського 
Придніпров’я наведено у роботі [5]. 

Фактичний матеріал, використаний для 
реконструкцій, також охарактеризовано у 
попередній статті автора у цього збірнику. 
Зазначимо, що опорними розрізами, на яких 
виконувалися аналітичні дослідження чет-
вертинних відкладів для реконструкції палео-
ландшафтної структури, були: для широ-
кинського етапу – с. Гребені (розрізи давніх 
межиріччя, верхньої частини схилу та запа-
дини), с. Червона Слобідка (підвищене давнє 
межиріччя), с. Мала Салтанівка (низьке 
давнє межиріччя), с. Ходорів (нижня частина 
давнього схилу), с. Музичі (надзаплавна 
тераса ранньоеоплейстоценового віку),  а 
також м. Вишгород та с. Стайки І [5] (розрізи 
западин); для завадівського етапу – с. 
Ходорів (підвищене давнє межиріччя), с. 
Гребені (верхня частина давнього схилу), с. 
Корнін (низьке давнє межиріччя), с. Музичі 
(похована долина тилігульського віку), 
Стайки ІІ (нижня частина давнього схилу), а 
також м. Вишгород та с. Стайки I [5] (розрізи 
западин) та розрізи старичних фацій заплави 
пра-Ірпеня біля с. Мостище [6] і станції Біличі 
[7]. Морфологічно грунти обох досліджуваних 
етапів вивчено на усіх елементах давнього 
рельєфу території.  

Мета статті: реконструювати ландшафт-
ну структуру території м. Київ та прилеглих 
районів на зональному, регіональному та 
внутрішньорегіональному рівні для двох 
різночасових етапів розвитку природи 
четвертинного періоду: широкинського (ео-
плейстоцен) та завадівського (середній 
неоплейстоцен) і показати тренди її зміни.  

Виклад основного матеріалу.  
Ландшафтна структура території 

м. Київ та прилеглих районів впродовж 
широкинського етапу (підстадія sh1b2). 
Широкинський кліматоліт є одним із найпо-
тужніших грунтових кліматолітів у четвертин-
ній товщі, а його утворення формувалися 
впродовж декількох підетапів із загальним 
віком приблизно 1,24(1,25)-0,85 (0,79) млн. 
років тому [8, 9]. Ландшафтну структуру 
реконструйовано для двох підстадій першого 
підетапу грунтоутворення sh1b1 і sh1b2 та для 
підетапу  грунтоутворення sh3 [2]. У цій статті 
розглядається ландшафтна структура для 
оптимуму теплозабезпечення sh1b2. Виходячи 

із зіставлення за палінологічними даними 
підетапу sh1 із інтергляціалом Bavelian 
Західної Європи [8] і визначенням положення 
палеомагнітного епізоду Харамільо (1,07-
0,99 млн. років тому) у межах широкинського 

кліматоліту [3, 9], приблизний вік форму-
вання грунтів другої підстадії оптимуму скла-
дає 1,10-1,06 млн. років тому (континенталь-
ний аналог дуже теплої 31-ої океанічної ізо-
топно-кисневої стадії). Відклади широкин-
ського кліматоліту, що є палеогеографічними 
пам’ятками та індикаторами для рекон-
струкції палеоландшафтів, у межах території 
дослідження збереглися від пізнішіх розмивів 
(у неоплейстоцен-голоценових долинах 
річок) лише на правобережжі Дніпра. 

 Реконструкції палеорельєфу широкин-
ського етапу свідчать, що у цей час досліджу-
вана територія була плоско-хвилястою аку-
мулятивною рівниною із помітним похилом 
поверхні на схід, особливо, північний схід. На 
початку етапу мав місце незначний ерозійний 
вріз глибиною 15 м на південному заході 
території і 8 м на більшій її частині. Абсо-
лютні відмітки межирічь сягали 180 м на 
південному заході, на решті території були 
ще нижчими у порівнянні із сучасними і 
складали 150-130 м, а на північному сході – 
менше 120 м. Найбільшими річками були 
пра-Ірпінь із притокою пра-Бобровицею, пра-
Стугна та пра-Либідь. Долини були негли-
бокими − 30-35 м, і лише у нижній течії пра-
Ірпеня − 50 м. Ухил продольного профілю 
днища долини пра-Ірпеню був меншим від 
сучасного (зверху вниз за течією від 0,65 до 
0,25 м/км). Виходячи із потужностей фацій 
широкинського алювію, коефіцієнти енергії 
розмиву були також нижчими від сучасних (krf 

0,15, а у нижній течії пра-Ірпеня <0,1). Все 
вищеописане свідчить про відсутність знач-
них тектонічних піднять. Руслові фації пред-
ставлено дрібнозернистими пісками 
потужністю 1-7 м, а заплавні – супісками 
світло-сірими глинистими, тонкогоризонта-
льношаруватими, дрібно-тонкозернистими, 
що вінчаються лучними глинистими грун-
тами, темно-сірими до чорного, з ознаками 
злитогенезу, потужністю 0,7-1,0 м. Різно-
зернисті фації розмиву також можуть бути 
складені темно-сірими до чорного пісками. 
Заплавні фації складають 0,4-0,6 загальної 
потужності алювію, що у якості зонально-
кліматичного палеоіндикатора [11,12] свід-
чить про  формування річкових відкладів в 
умовах субгумідного лісостепового клімату.  

Опорні розрізи широкинських грунтів у 
межах досліджуваної території вивчено на 
таких елементах давнього рельєфу: плакор, 
верхня привододільна частина схилу, нижня 
частина схилу, надзаплавна тераса ранньо-
еоплейстоценового віку, а, за даними Н. О. 
Сіренко, Ж. М. Матвіїшиної [5], – давні 
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западини (у північній та південній частині 
досліджуваної території). На плакорах і 
привододільних частинах схилів профіль 
грунтів другого оптимуму ранньоширокин-
ського підетапу – sh1b2 – включає генетичні 
горизонти Н, Нрm, Нрк і Рк; має темно-
коричневе забарвлення (найтемніше у Н 
горизонті); грудкувато-горіхувату, а у гори-
зонті Нрm – дрібногоріхувату структуру; гли-
нистий склад, особливо у Нрm горизонті (48-
55% мулистих часток). Вміст гумусу високий 
для таких давніх викопних грунтів (0,96% в Н 
горизонті грунтів вищих місцезнаходжень), як 
і вміст СаО та MgO (cумарно 2,4-3,2%). При 
цьому MgO переважає над СаО, що 
зумовлює ознаки злитогенезу грунтів. Моле-
кулярні співвідношення SiO2 : R2O3 7,1-9,9 є 
ширшими, ніж у типових коричневих грунтах. 
Перерозподіл напівтораоксидів заліза та 
алюмінію вниз за профілем (ознаки леси-
важу) відсутні. Карбонати з’являються на 
відстані 1 м і більше від поверхні грунту 
спочатку у вигляді гнізд дрібних конкрецій, 
нижче – окремих крупних стяжінь (4 см у 
діаметрі). За сумою ознак ці грунти віднесено 
до коричневих та темно-коричневих вилугу-
ваних. Зараз вони формуються у помірних за 
теплозабезпеченням і відносно зволожених 
частинах субтропіків, контрастних за 
гідротермічним режимом (субсередземно-
морський клімат).  

На надзаплавних терасах простежено їх 
заміщення лучно-коричневими грунтами, 
темнішого забарвлення та із глибшою 
гумусованістю профілю (0,75% гумусу у Нр 
горизонті), грудкуватою структурою Н гори-
зонту, деяким зниженням вмісту мулистих 
часток і напівтораоксидів. Останнє поясню-
ється сповільненням процесів оглинення 
завдяки розвитку лучних процесів та підви-
щенням вмісту СаСО3 [13]. У зв’язку із 
підтоком жорстких грунтових вод із плакорів 
потужний карбонатний горизонт розташовано 
вище, а конкреції у ньому часто окременілі з 
поверхні. У западинах поширені також лучно-
бурі грунти  [5].  

У паліноспектрах розрізів плакорів і 
надзаплавної тераси вміст пилку деревних і 
трав’янистих рослин приблизно однаковий, 
що при врахуванні поширення коричневих і 
лучно-коричневих грунтів дозволяє рекон-
струювати зональний тип ландшафтів 

рідколісь із багатим трав’янистим покривом, 
переважно різнотравним. Проте у розрізі 
високої частини схилу підвищеним є вміст 
пилку злаків і лободових (останні можуть 
відображати наявність порушених субстратів 
у зв’язку із розвитком ерозійних процесів на 
схилах). Серед пилку дерев переважає пилок 
сосен підродів Diploxylon і Haploxylon. 
Оскільки на коричневих грунтах субсеред-
земноморського клімату не можуть зростати 
бореальні види сосен підроду Haploxylon 
(Pinus cembra і P. sibirica), вважаємо, що 
пилок Pinus subgen Haploxylon у описуваних 
паліноспектрах належить середземноморсь-
ким соснам (наприклад, Pinus peuce, що нині 
зростає на Балканах) та іншим термо-
фільним неогеновим реліктовим соснам. 
Вміст пилку широколистих порід (переважно 
дуба і в’яза) свідчить про їх суттєву роль у 
деревних угрупованнях. У незначній кількості 
зустрічається пилок неогенових термофілів: 
Juglans regia (горіх волоський), Moraceae 
(тутові), Rhus sp. (сумах), а також геліофіта 
Elaeagnus angistifoium (лох сріблястий). У 
розрізі ранньоеоплейстоценової над заплав-
ної тераси до складу пилку широколистих  
порід долучаються клен, липи серцевидна, 
поодиноко неогенові релікти Carya (гікорі) і 
гігрофіт Myrica (восковик). Тут також зростає 
вміст паліноморф таких чагарників як ліщина, 
бруслина і жимолостеві. У зниженнях рель-
єфу, за даними С.І. Турло [5], вміст пилку 
деревних порід є вищим (на 12-20%), 
зокрема, за рахунок урізноманітнення пилку 
мезофітних порід (поява, крім вищеназваних, 
паліноморф граба, бука, ясена) і неогенового 
мезофілу − лапини (Pterocarya). Також тут 
зростає вміст пилку осокових та інших 
гідрофітних трав’янистих рослин.  

Синтез отриманих матеріалів дозволяє 
реконструювати ландшафтну структуру 
підстадії кліматичного оптимуму sh1b2 
наступним чином (рис.1). Територія м. Київ 
знаходилась у межах однієї палеоландшафт-
ної області плоско-хвилястих рівнин на 
лесових і глинисто-грунтових породах та у 
межах однієї палеоландшафтної зони: 
широколисто-соснових рідколісь із домішкою 
неогенових термофілів на темно-коричневих 
вилугуваних грунтах субсередземно-
морського клімату. 
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Рис.1 – Картосхема палеоландшафтів території м. Київ впродовж широкинського етапу (пізня 

підстадія sh1b2 першого підетапу грунтоутворення sh1, 1,1- 1,06 млн. років тому) 

 
Ландшафтна структура території 

м. Київ та прилеглих районів впродовж 
завадівського етапу (підетап zv1b1). Із 
завадівського етапу розпочинається середній 
неоплейстоцен, і у палеогеографічних 
схемах середини минулого століття цей етап 
розглядався як корелянт міндель-риського 
міжзледіння, «велике середньоплейсто-
ценове міжзледніння». Пізніше М.Ф. Векли-
чем [3] було показано складну будову часо-
вого інтервалу між тилігульським (міндель-
ським) та дніпровським (риським) зледе-
ніннями, який включав два міжзледніння: zv1 i 
zv3. У цій статті наведено палеоландшафтні 
реконструкції для території м. Києва і 
прилеглих районів для першої підстадії 
оптимуму грунтоутворення zv1b1 власне 
завадівського міжзледеніння − підетапу zv1, 
який корелюють із лихвинським між зле-
денінням [6,14], 11-ою морською ізотопно-
кисневої стадією (410-380 тис. років тому) [3]. 
Підстадія zv1b1 відповідає першій половині 
цього підетапу, біля 410-400 тис. років тому. 
На лівобережжі (і частково правобережжі) 
Дніпра на території м. Київ завадівські 
відклади розмиті у дніпровський та кайдань-
кий часи. Алювій кривичських світ р. Дніпро у 

цьому районі, які Г.І. Горецький розглядав як 
лихвинські [10], пізніше було віднесено до 
нижніх (витачівської та прилуцької) алюві-
альних світ верхньоплейстоценових над 
заплав-них терас Дніпра [15].  

На початку завадівського етапу на тери-
торії м. Києва та прилеглих районів відбу-
вається ускладнення ландшафтної струк-
тури, пов’язане із формуванням нових річищ 
у долинах давніх Ірпеня, Стугни, Либіді, 
Почайни і нових балок, а також із 
розширенням площ вододільних височин 
(останнє поза межами території м. Київ). 
Ерозійний вріз на початку завадівського 
етапу (глибиною 25 м, у нижній течії пра-
Ірпеня − 30 м) був найглибшим у порівнянні 
із такими еоплейстоцену і раннього неоплей-
стоцену. Це свідчить про суттєві тектонічні 
підняття району. Відмітки вододільних рівнин 
також були найвищими у порівнянні із 
попередніми етапами: на південному заході 
Київського Придніпров’я 190 м, на південь від 
м. Київ – 180 м, на північ від м. Київ – від 150 
до 180 м.  У порівнянні із широкинським 
етапом значно зросла і глибина долин: 70 м 
у середній та нижній течії пра-Ірпеня, 45-55 м 
– на менших річках. Ухил поздовжнього 
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профілю днища долини пра-Ірпеня вище за 
течією є крутим (від 1,16 до 1 м/км), проте 
стає значно пологішим у пригирловій частині 
долини (0,55 м/км), а на малих річках півден-
но-східної частини території складає лише 
0,38 м/км.   

Особливості будови долин річок зава-
дівського часу та їх гідрологічного режиму 
відображені у складі алювію. Значні його 
потужності (до 20-35 м у середній та нижній 
течіях річок), добре розвинуті руслові фації 
та значна ширина долин свідчать про більшу 
від сучасної повноводність річок. Алювій пра-
долин Ірпеню і Стугни має типові для рівнин-
них річок сьогодення коефіцієнти енергії 
розмиву (0,19-0,28), проте вищі, ніж у ран-
ньому плейстоцені. Співвідношення 
заплавного та руслового алювію (kpr 0,2), 
значне поширення старичних фацій (kst 0,25-
0,31) є типовим [11, 12] для річок із сезон-
ними повенями при постійно великих витра-
тах (вологий клімат із дещо контрастними за 
зволоженням сезонами). Про вологий клімат 
свідчить також поширення болотних (торф’я-
нистих, вуглисто-піщаних)  відкладів не лише 
на заплавах, а й у балках.  

Зональним типом грунтів першої підстадії 
оптимума грунтоутворення zv1b1 у 
Середньому Придніпров’ї є бурі лісові 
лесивовані теплих фацій [14]. Наявність 
оглиненних Bt горизонтів навіть у добре 
дренованих грунтах території дослідження 
призводило до періодичного поверхневого 
перезволоження та прояву слабких ознак 
псевдооглеєння чи псевдоопідзолення. У 
грунтах межирічь під Н горизонтом 
коричнево-бурого забарвлення виокремлю-
ється Н(е) горизонт − світло-бурий із 
дрібними залізисто-марганцевими примаз-
ками і тонкою крем’янковою присипкою. У 
грунтах давніх межирічь і високих терас  
(еоплейстоценових долин) у Вt горизонті, із 
дрібногоріхуватою структурою та колоїдними 
плівками на гранях окремостей, ознаки 
оглеєння відсутні. На деякій глибині у 
підгрунті сформовано Рк горизонт із гніздами 
пухких дрібних стяжінь CaCO3. У грунтах 
знижень межирічь і низьких терас карбонатні 
горизонті цілком відсутні, чітко виявлені 
ознаки грунтового оглеєння: забарвлення Вt 
горизонту із коричнево-бурого стає вохрис-
тим через надлишкове виділення гідроксидів 
заліза.  

Нижньозавадівські грунти характери-
зуються високим вмістом напівтораоксидів 
заліза та алюмінію (15-17%) і мулистої 
фракції (до 40%), хоча ці показники є значно 

нижчими, ніж у широкинських і мартоноських 
грунтах. Проте перерозподіл за профілем 
органо-мінеральної маси виражено слабкіше, 
ніж у сірих лісових грунтах попереднього 
лубенського етапу раннього неоплейстоцену 
[2]. Це власне й свідчить про формування 
ранньозавадівських грунтів не у теплому 
суббореальному, як у широкинський час, а у 
тепло-помірному кліматі, проте більш м’яко-
му та із рівномірнішим зволоженням, ніж 
клімат попереднього лубенського етапу. 
Грунти знижень найбільш збагачені R2O3, 
CaO, MgO та мулистими частками, які 
надходили з боковим привносом із вищих 
гіпсометричних позицій. Грунти давніх 
низьких надзаплавних терас (ранньонео-
плейстоценових долин) відзначаються нагін-
тенсивнішим перерозподілом R2O3 (навіть за 
значного вмісту піщаної фракції) і збіднені на 
основи лужноземельних металів. На запла-
вах та у глибоких балкових зниженнях фор-
мувалися потужні лучні, лучно-болотні, 
алювіально-лучні грунти, що є важкосу-
глинковими і вилугуваними. Карбонати 
утворюють у підгрунті пухкі скупчення та 
конкреції, вкриті марганцевими плівками.  

Паліноспектри грунтів zv1b1 лісового, а у 
зниженнях −лучно-лісового типу.  Вміст пилку 
широколистих порід становить 18-23%, що, 
незважаючи на перевагу вмісту паліноморф 
сосни (46-48%), може свідчити  [16-19] про 
поширення на плакорах широколистих лісів, 
що мали полідомінантний склад. Дещо 
пізніше від пилку таких представників 
неморальної флори як дуб, в’яз, липа 
серцевидна і ясен з’являються паліноморфи 
мезофільних атлантичних елементів: граба і 
бука (відповідно ксеротермічна та 
гігротермічна стадії міжзледніння). При цьому 
пилок граба починає переважати у складі 
паліноспектрів не лише у розрізах знижень, 
але й  на плакорах (за виключенням 
найвищих їх ділянок). Пилок бука, ялиці і 
неогенового релікта сумаха (поодиноко) 
зустрінуто лише у розрізі глибокого зниження 
рельєфу – Стайки І [5]. У розрізах плакорів і 
надзаплавних терас поодиноко зустрічається 
пилок таких неогенових термофілів як гікорі, 
пізніше (на давній низькій надзаплавній 
терасі) –  більш мезофітної лапини та гігро-
фіта восковика. Це −  остання поява лапини 
(Pterocarya sp.) у кліматолітах четвертинної 
системи, що є індикатором кінця етапу 
гольштейн (лихвин) – корелянта 11-ої 
морської ізотопно-кисневої стадії [20, 21, 18]. 
Серед пилку сосен зустрічаються паліно-
морфи підроду Haploxylon, проте у значно 
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меншій кількості, ніж у широкинському грунті. 
Враховуючи загальну мезофітність рослин-
ності підстадії zv1b1, можна припустити, що в 
цей час була поширена власне Pinus strobus, 
яка не переносить посушливий клімат, або 
навіть менш теплолюбна Pinus cembra. У 
розрізі низької надзаплавної тераси підви-
щеним є вміст пилку ліщини і гігрофітів: 
вільхи чорної (Alnus glutinosa), берези 
пухнастої (Betula pubescens), а також трав’я-
нистих рослин: різнотрав’я, осок, проте й 
лободових. Останнє вірогідно пов’язане із 
заносом їх паліноморф із порушених 
субстратів руслових фацій заплави. Зокрема, 
виявлено пилок таких видів як Kochia 
prostrata та Atriplex nitens, що зростають на 
річкових кручах і виходах пісків. У всіх 
розрізах суттєво вищим, ніж у грунтах sh1b2, є 
відсотковий вміст спор папоротей і зелених 
мохів. Склад паліноспектрів беззаперечно 

свідчить про гумідніший клімат часу zv1b1 у 
порівнянні із sh1b2. Це відображено й у 
характеристиках відповідних грунтів як 
палеокліматичних індикаторів. З іншого боку, 
нижчий вміст пилку неогенових термофілів 
свідчить про прохолодніший клімат ранньо-
завадівського часу, ніж пізнього оптимуму 
ранньоширокинського грунтоутворення.  

Синтез отриманих матеріалів дозволяє 
реконструювати ландшафтну структуру 
підстадії кліматичного оптимуму zv1b1 
наступним чином (рис.2.) Територія м. Київ 
знаходилась у межах однієї палеоланд-
шафтної області полого-хвилястих рівнин на 
лесових і суглинкових породах та у межах 
однієї палеоландшафтної зони: широко-
листих лісів (із поодинокими неогеновими 
термофілами) на бурих лісових лесивованих 
грунтах  тепло-помірного гумідного клімату. 

 
Рис. 2 – Картосхема палеоландшафтів території м. Київ впродовж ранньозавадівського 

етапу (підстадія zv1b1, біля 410-400 тис. років тому) 

 
Висновки. Виконані реконструкції 

ландшафтів внутрішньорегіонального рівня 
для оптимуму теплозабезпечення ранньоши-
рокинського підетапу грунтоутворення 
(еоплейстоцен) і оптимуму теплозабез-
печення ранньозавадівського етапу (середній 
неоплейстоцен) для території м. Київ і 

прилеглих районів показали такі тренди змін  
у розвитку палеоландшафтів. Від кінця 
еоплейстоцену до початку середнього 
неоплейстоцену зросла вертикальна дифе-
ренціація ландшафтів, зокрема, глибина 
долин, абсолютні відмітки межирічь та 
коливання висот у їх межах  (плоско-хвилясті 
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рівнини змінилися полого-хвилястими); збіль-
шилася величина ухилів поздовжніх профілів 
днищ долин, зросла глибина ерозійних врізів 
на початку етапів і показники енергії 
глибинного розмиву. Це відображає інтен-
сивніші тектонічні підняття на початку серед-
нього неоплейстоцену. Материнські породи 
грунтів описуваних етапів на межиріччях змі-
нилися із важкосуглинкових і глинистих на 
легко- та середньосуглинкові, а самі грунти 
за гранулометричним складом змінилися від 
глинистих до важкосуглинкових. За 
аналітичними літопедологічними показни-
ками як палеокліматичними індикаторами 
[22] це відображає зниження інтенсивності 
процесів глинного вивітрювання і, відповідно, 

зниження теплозабезпечення і впродовж 
етапів грунтоутворення, і впродовж поперед-
ніх етапів породоутворення. Зміни зональних 
генетичних типів грунтів та участі у складі 
рослинності неогенових термофілів від кінця 
еоплейстоцену до початку середнього нео-
плейстоцену також відображають зміну 
клімату у сторону похолодання. Проте 
порівняння кліматичних умов другої і першої 
підстадій оптимумів грунтоутворення ще раз 
підтверджує висновок [8, 14, 23] про постійну 
на всіх палеогеографічних етапах тенденцію 
до більшого зволоження ранніх підстадій 
оптимумів грунтоутворення у порівнянні із 
пізніми, тобто − зростання континентальності 
клімату від їх початку до кінця.  
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Герасименко Н.П. Ландшафтна структура території м. Київ та прилеглих районів впродовж 
широкинського етапу еоплейстоцену та завадівського етапу середнього неоплейстоцену. 
Наведено реконструкції ландшафтів території м. Київ та прилеглих районів для двох часових зрізів 
плейстоцену: другої підстадії оптимуму грунтоутворення ранньоширокинського підетапу sh1b2 (пізній 
еоплейстоцен) та першої підстадії оптимуму грунтоутворення ранньозавадівського етапу zv1b1 
(середній неоплейстоцен). За результатами палеопедологічного та палінологічного вивчення 
відповідних відкладів у розрізах досліджуваної території (зокрема, опорних) та реконструкцій 
палеорельєфу на картосхемах відображено закономірні сполучення різновидів грунтів та угруповань 
рослинності у межах давніх рівнин межирічь, їх підвищених та знижених ділянок, високих і низьких 
надзаплавних терас і заплав – палеоландшафтні одиниці внутрішньорегіонального рівня. Показано 
тенденції змін палеоландшафтів від кінця еоплейстоцену до початку середнього неоплейстоцену.  

Ключові слова: ландшафти палеогеографічних етапів плейстоцену, палеорельєф, давні грунтові 
покриви, палеорослинність  

Gerasimenko N., Lukyanchuk P. Territorial differentiation of landscapes of the Kyiv City area and 
the adjаcent regions during Shyrokino times (Early Pleistocene) and the Zavadivka time (Middle 
Pleistocene). Reconstructions of palaeolandscapes in the Kyiv City area and the adjacent regions are 
achieved for these two time intervals of the Pleistocene. The first was the second phase of the optimum for 
soil formation during the Early Shyrokino unit sh1b2 (the Late Early Pleistocene, 1.10-1.06 my BP), and the 
second was the first phase of the optimum of soil formation during the Early Zavadivka unit zv1b1 (the 
beginning of the Late Middle Pleistocene, 410-400 ky BP). The results of palaeopedological and 
palaeopalynological studies of the two stratigraphical units in the sections of the study area (including 
analytical investigations of the key sites), as well as the reconstructions of the palaeorelief that existed during 
these time intervals enables the compilation of schematic maps of palaeolandscape for the units on an 
interregional scale. These palaeolandscape units were discerned through the persistent and regular 
connections between palaeosol varieties and reconstructed vegetational communities within such paleorelief 
forms as watershed plains, their elevated and lower parts, high and low river terraces and floodplains. The 
methodology for reconstructing the aforementioned components of palaeolandscapes is described in the 
preceding author’s paper in this volume.  

Trends in palaeolandscape changes from the end of the Early Pleistocene to the beginning of the Late 
Middle Pleistocene are revealed. The increasing of vertical differentiation of landscapes occurred between 
the two tome intervals. The valleys became deeper as erosional incision became more intense at the 
beginning of the Early Zavadivka. At this time, altitudes of the watershed plains also became higher, and their 
surfaces were more undulated and less homogenous in heights than during the Shyrokino time. All of these, 
as well as thick coarse basal alluvial facies of the Zavadivka unit indicate an increase in tectonic uplift. 
Changes in the genetic types of palaeosols and the partition of Neogene thermophilous genera in the 
vegetational composition demonstrate a progressive cooling from the end of the Early Pleistocene to the 
beginning of the Late Middle Pleistocene. The sub-Mediterranean climate of phase sh1b2 was significantly 
warmer, but less wet than the subboreal humid climate of phase zv1b1. As to zonal type of landscapes, the 
sparse light shyblyack-like forest on dark-cinnamonic soils (Calcic Cambisols) of phase sh1b2 were replaced 
by shady forests (with a predominance of mesophytic genera) on Luvisols during phase zv1b1. 

Keywords: Quaternary palaeolandscapes, palaeorelief, palaeosol covers, palaeovegetation  
Герасименко Н.П., Лукьянчук П.Н. Ландшафтная структура территории г. Киев и 

прилегающих районов в течение широкинского этапа эоплейстоцена и завадовского этапа 
среднего неоплейстоцена. Приведены  реконструкции ландшафтов территории г. Киев и 
прилегающих районов для двух временных срезов плейстоцена: второй подстадии оптимума 
почвообразования раннеширокинского подэтапа sh1b2 (поздний эоплейстоцен) и первой подстадии 
оптимума почвообразования раннезавадовского этапа zv1b1 (средний неоплейстоцен). По результатам 
палеопедологического и палинологического изучения соответствующих отложений в разрезах 
исследуемой территории (в частности, опорных) и реконструкции палеорельефа на картосхемах 
отображены закономерные сочетания разновидностей почв и растительных группировок в пределах 
древних равнин междуречий, их повышенных и сниженных участков, высоких и низких надпойменных 
террас и пойм – палеоландшафтные единицы внутрирегионального уровня. Показаны тенденции 
изменения палеоландшафтов от конца эоплейстоцена к началу среднего неоплейстоцена.  

Ключевые слова: ландшафты палеогеографических этапов плейстоцена, палеорельеф, древние 
почвенные покровы, палеорастительность.  
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